

国务院关税税则委员会发布公告 对原产美国进口商品再加征50%关税

新华社北京4月9日电 国务院关税税则委员会9日发布公告称,经国务院批准,自2025年4月10日12时01分起,调整《国务院关税税则委员会关于对原产于美国的进口商品加征关税的

公告》(税委会公告2025年第4号)规定的加征关税税率,由34%提高至84%。其他事项按照税委会公告2025年第4号文件执行。

公告称,2025年4月8日,

美国政府宣布对中国输美商品征收“对等关税”的税率由34%提高至84%。美方升级对华关税的做法是错上加错,严重侵犯中国正当权益,严重损害以规则为基础的多边贸易

体制。

中方敦促美方立即纠正错误做法,取消所有对华单边关税措施,与中方在相互尊重的基础上,通过平等对话妥善解决分歧。

加拿大财政部8日宣布,对美国汽车对等征收25%关税措施将于美国东部时间9日零时1分生效。

加拿大财政部长商鹏飞表示,加拿大将继续对美国向加方征收的所有不合理关税作出有力回应。加拿大政府坚定致力于尽快取消这些美国关税,以保护加拿大的工人、企业、经济和工业。

商鹏飞说,加拿大还将针对汽车生产商实施减免方案,以激励汽车生产商在加拿大的生产和投资,并帮助维持加拿大的就业岗位。

美国总统特朗普3月26日在白宫签署公告,宣布对进口汽车加征25%关税。这一关税措施于4月3日正式生效。加拿大总理卡尼4月3日在渥太华举行的新闻发布会上说,加拿大政府将采取与美国相同的措施,对所有不符合“美国-墨西哥-加拿大协定”(美墨加协定)的美国进口汽车征收25%的关税。加拿大关税不会影响汽车零部件。

加拿大宣布对美反制

国新办发布《关于中美经贸关系若干问题的中方立场》白皮书 美方近期对华限制措施是错上加错

国务院新闻办公室9日发布《关于中美经贸关系若干问题的中方立场》白皮书,澄清中美经贸关系事实,阐明中方对相关问题的政策立场。

白皮书介绍,中美两国建交46年以来,双边经贸关系持续发展。中美贸易额从1979年的不足25亿美元跃升至2024年的近6883亿美元。但是,近年来美单边主义、保护主义抬头,严重干扰中美正常经贸合作。2018年中美经贸摩擦以来,美方对超过5000亿美

元中国输美产品加征高额关税,持续出台对华遏制打压政策。中方不得不采取有力应对措施,坚决捍卫国家利益。

白皮书指出,美方近期先后发布“美国第一”贸易、投资政策备忘录和“美国第一”贸易政策报告执行摘要,对中国产品全面加征额外关税,包括以芬太尼等问题为由对中国加征关税、征收“对等关税”并进一步加征50%关税,还针对中国海事、物流和造船业提出征收港口费等301调查限制

措施。这些以关税等为威胁、要挟的限制措施是错上加错,再次暴露了美方典型的单边主义、霸凌主义本质,既违背市场经济规律,更与多边主义背道而驰,将对中美经贸关系产生严重影响。中方已根据国际法基本原则和法律法规,采取必要反制措施。

白皮书表示,中方始终认为,中美经贸关系的本质是互利共赢。作为发展阶段、经济制度不同的两个大国,中美双方在经贸合作中出现分歧和摩擦是正

常的,关键要尊重彼此核心利益和重大关切,通过对话协商找到妥善解决问题的办法。贸易战没有赢家,保护主义没有出路。中美各自取得成功,对彼此都是机遇而非威胁。希望美方与中方相向而行,按照两国元首通话指明的方向,本着相互尊重、和平共处、合作共赢原则,通过平等对话磋商解决各自关切,共同推动中美经贸关系健康、稳定、可持续发展。

据新华社

继加拿大之后,欧盟也加入到正式对美贸易反制行列。欧盟成员国9日投票通过首轮对美关税反制措施,将对一系列美国产品征收税率高达25%的关税。

欧盟委员会当天发表公报说,本轮反制旨在回应美方钢铝关税措施。

公报指出,近期美政府加征关税措施缺乏正当依据,不仅损害欧美双方经济利益,也给全球经济稳定带来不利影响。欧盟始终主张通过对话协商解决分歧,推动实现公平、平衡和互利的解决方案。

根据公报,欧盟成员国投票通过后,相关反制措施将在欧盟委员会完成内部程序,关税将于4月15日开始征收。据此前多家媒体报道,此次对美征收关税商品范围广泛,包括钻石、鸡蛋、牙线、香肠和禽肉等。

据新华社

欧盟对美加征25%关税

中美经贸关系的本质是互利共赢

9日,商务部有关负责人就白皮书的发布背景、主要内容、中方对中美经贸关系的立场等问题回答了记者提问。

问:中方对中美经贸关系的基本立场是什么?

答:中美经贸关系是中美关系的重要组成部分,作为世界上最大的发展中国家和最大的发达国家,中美两国在自然禀赋、人力资源、市场、资金、技术等领域具有很强的互补性,完全可以实现互利共赢。

中美经贸关系的本质是互利共赢。中美两国建交46年以来,双边经贸关系迅速发展。中美贸易额从1979年的不足25亿美元跃升至2024年的近6883亿美元。双向投资存量超过2600亿美元。中美经贸合作领域不断拓宽、水平不断提高,为两国经济社会发展、人民福祉提升作出重要贡献。中美各自取得成功,对彼此是机遇而非威胁。

但是,近年来美单边主义、保护主义抬头,不断对华出台加征

关税等经贸限制措施,严重干扰中美正常经贸合作。中方不得不进行正当反制。我想强调的是,贸易战没有赢家,中方不愿打贸易战,但中国政府也绝不会坐视中国人民的正当权益被损害和剥夺,如果美方执意进一步升级经贸限制措施,中方有坚定的意志、丰富的手段,必将坚决反制,并奉陪到底。

作为发展阶段、经济制度不同的两个大国,中美双方在经贸合作中出现分歧和摩擦是正常的,关键要尊重彼此核心利益和重大关切,通过平等对话妥善解决分歧。希望美方与中方相向而行,按照两国元首通话指明的方向,本着相互尊重、和平共处、合作共赢原则,立即取消单边关税措施,加强对话、管控分歧、促进合作。

问:中方如何看待美国对包括中国在内的贸易伙伴单边加征关税的做法?

答:美方有关做法违背基本经济规律和市场原则,违反世贸

组织规则,冲击多边贸易体制,罔顾多边贸易谈判达成的利益平衡结果,无视美国长期从国际贸易中大量获利的事实。美方将关税作为实施极限施压、谋取私利的武器,这是典型的单边主义、保护主义和经济霸凌行径。

美方打着所谓的“对等”“公平”的旗号搞零和博弈,本质上是追求“美国第一”“美国特殊”,是以关税手段颠覆现有国际经贸秩序,以美国利益凌驾于国际社会公利,以牺牲全世界各国的正当利益为代价,服务于美国霸权利益,人为切断原有成熟的全球供应链产业链,打破以市场为导向的自由贸易规则,严重干扰各国经济发展,影响世界经济长期稳定增长,遭到国际社会普遍反对,美国内也有很大反对声音。

历史和事实证明,美方提高关税解决不了自身问题,反而引发金融市场剧烈波动,推高美国通胀压力,削弱美国产业基础,加大美国经济衰退风险,最终只会自食恶果。

问:美方认为巨额贸易逆差让美国“吃亏”,请问中方对此有何评论?

答:中美货物贸易差额既是美国经济结构性问题的必然结果,也是由两国比较优势和国际分工格局决定的。

客观认识和评价中美双边贸易是否平衡,需要全面深入考察,不能只看货物贸易差额。美国在服务贸易方面占有显著优势。美国是中国服务贸易最大逆差来源地,逆差规模总体呈现扩大趋势,2023年为265.7亿美元,占美国服务贸易顺差总额的9.5%左右。综合考虑货物贸易、服务贸易和本国企业在对方国家分支机构的本地销售额三项因素,中美双方经贸往来获益大致平衡。

近年来,美国对华逆差在总体贸易逆差中占比下降、对全球逆差规模攀升。事实证明,对华加征关税非但不能缩小美总体贸易逆差,反而导致美国进口成本上升,进一步扩大逆差。

据新华社

领证“全国通办”无需户口簿、治理高额彩礼…… 新《婚姻登记条例》“新”在这些地方

张雨鑫 报道

4月9日,新修订的《婚姻登记条例》(以下简称“新条例”)公布,自2025年5月10日起施行。

此次修订在优化服务流程、强化权益保障、推动文明婚俗等方面推出多项创新举措。

旧条例中规定,内地居民办理婚姻登记需提交户口簿作为必

备材料,离婚登记同样需提供户口簿。在这次的新条例中改为明确取消户口簿作为结婚或离婚登记的必需材料,内地居民仅需提供身份证件及无配偶声明即可办理,此举减少了因户籍问题引发的家庭矛盾,简化了登记流程。

新条例首次提出,婚姻登记机关可为当事人提供个性化颁证仪式服务,并鼓励邀请双方父母

等亲属参与,以增强婚姻登记的仪式感和家庭责任感。此前条例未对此作出具体规定,新规进一步体现了婚姻登记的人文关怀。

条例中规定要求内地居民需在一方户籍地办理婚姻登记,跨省办理需返回原籍,程序复杂。新条例还提出:全面推行“全国通办”,依托全国婚姻基础信息库及跨部门信息共享机制,内地居民

可在全国任一婚姻登记机关完成业务办理,极大提升便利性。自2021年6月起,21个省(自治区、直辖市)开展2轮婚姻登记“跨省通办”试点。截至2025年2月底,全国累计办理婚姻登记“跨省通办”49.2万对,广受好评。婚姻登记不再受常住户口所在地限制。

新条例新增规定,婚姻登记机关工作人员在办理登记时,若

发现疑似被拐卖、绑架的妇女或当事人遭受家庭暴力,需立即向有关部门报告,并协助受害人获取救助。这一条款填补了旧条例在保护弱势群体方面的空白。

此次,新条例首次将“治理高额彩礼”写入法规,要求地方政府通过宣传教育引导公众树立正确婚恋观,倡导简约适度的婚俗文化,推动移风易俗。